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A vezetőség iskolaépitési javaslata, 
melyet egyhangúlag fogadott el a város 

rendkívüli közgyűlése.
A Független Magyarság tegnapi szá­

mában beszámolniuk már a városi 
rendkívüli közgyűlés lefolyásáról. Alább 
leközöljük az iskolaépitési ügyben ho­
zott határozatot. Ezt mutatta be a ve­
zetőség javaslataként dr. Vojnics Ferenc 
polgármester a kisgyülésnek, amely azt 
hozzászólás nélkül magáévá telte, úgy­
szintén a törvényhatósági bizottság is. 
A javaslat pompás mű, szinte a város 
iskolaügyi memoranduma, amelyhez 
semmi hozzátennivaló nincs, de nem 
is lehet abból semmit elvenni. Ez a 
magyarázata annak, hogy az öt felszó­
laló bizottsági tag nem kritizálta az 
előterjesztett iskolaépitési programmot, 
hanem mindenki lelkesedett azért, 
ölömmel üdvözölte s elfogadta és hogy 
a törvényhatósági bizottság népes köz­
gyűlése 91 igen szavazattal egyhangúlag 
magáévá tette.

A törvényhatósági határozat szövege 
a következő.

HATÁROZAT.
Baja város közönsége sajnálattal ve­

szi tudomásul, hogy Gróf Klebelsberg 
Kuuo vallás-és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter urnák az uj reálgimnázium 
és rendház építési terve kivitelre nem 
kerülhet. A város közönsége megértette 
a miniszter ur elgondolásának nagyvo­
nalúságát. Megérezte) hogy a terv meg­
valósulása esetén nemcsak legjelentő­
sebb intézete nyert volna igazán mo­
dern elhelyezést, de a város külső ké­
pe is, a legszebb helyen európai vi­
szonylatban is számottevő és stílust 
parancsoló épülettel gazdagodott volna. 
Reálgimnáziumának s az annak kere­
tén tul is értékes munkát kifejtő tani- 
tórendjének megbecsülése mellett, ezen 
nagyvonalú elgondolás megértéséből 
fakadt anyagi erejéhez s megoldatlan 
más feladataihoz mérten jelentős hoz­
zájárulásának megajánlása s a határo­
zatoknak egész szóra, amelyekben a 
város a miniszter ur kívánságait min­
dig teljes egészükben honorálta.

A miniszter ur őnagyméltósága a 
hosszú tárgyalásokat igenyelt uj építke­
zések ügyét most olyan leirat kísére­
tében veszi le a napirendről, amelyből 
a város egész közönsége jóleső öröm­
mel állapítja meg a reálgimnázium bő­
vítése érdekében még 1923-ban inté­
zett, 1928-ban megújított emlékiratai­
nak fokozott teljesülését és nagyon há­
lás azért, hogy a miniszter ur eddigi 
áldozatkészségét az állami költségvetés 
redukálása idején a megváltozott kere­
tek közt sem csökkenti, hanem a re­
álgimnázium és rendház korszerű és 
az összes igényeket közmegelégedésre 
kielégítő bővítésén és átalakításán fe­
lül fennmaradó összeget: 250.000 pen­
gőt s annak le nem kötött kamatait, — 
közgazdasági nehézségeinek meleg 
méltánylásával — a városi népokta­
tási intézetek fejlesztésére segélyként 
átengedte.

A törvényhatósági bizottság a mi­

niszter ur ezen nagylelkű elhatározá­
sáért hódol "> köszönetét mond s el­
rendeli, hogy őszinte és hálás érzése 
a miniszter ur őnagyméltósága elótt 
megfelelő külön feliratban is tolmácsol- 
tassék.

A törvényhatósági bizottság a minisz­
teri leiratot részleteiben is tárgyalva, 
azt minden részletében külön is tudo­
másul veszi s hekivánt elhatározását az 
alábbiakban hozza meg:

I. Mivel az 550—40-54-1930 szá­
mú rendelkezés és a vele kapcsolatos 
előző leiratok a miniszter ur most tár­
gyalt elhatározásával minden részletük­
ben hatályukat vesztették, a törvén: ha­
tósági bizottság további a is érvényben 
állónak elismeri a reálgimnáziumhoz 
való eddigi hozzájárulását (évi 1856 P. 
az intézet fenntartására s a nyári tataro­
zására) s elrendeli, hogy ennek fedezeté­
ről a háztartási költségvetésekben to­
vábbra is gondoskodás történjék. Elis­
mervén azt. hogy a jelenlegi rendház 
kibővítése helyesen csak a déli szár­
nyon történhetik, egyidejűleg akként 
rendelkezik, hogy a rendház két telkét 
is érintő utcanyitási terv akként módo- 
sitlasék, hogy még csak tervezett uj 
utcának északi vonala a rendi épület 
déli vonalával essék egybe.

II. Jólesően veszi tudomásul a tör­
vényhatósági bizottság a miniszter ur­
nák a bajai állami fin felsőkereskedelmi 
iskola és az — (összes bajai középis­
kolákba járó vidéki tanulók számára 
megnyitandó) — internálna megépí­
tésére vonatkozólag megújított elhatá­
rozást. Bizalommal kéri a miniszter ur 
őnagyméltóságát, hogy — mivel az ál­
lami felsőkereskedelmi fiúiskola mosta­
ni ideiglenes elhelyezésében nagyon szű­
kén és a jelenlegi keretek kifejleszté­
sére is alkalmatlanul van elhelyezve és 
mert ezen ideiglenes elhelyezés miatt 
a főhivatású tanítókkal is rendelkező 
városi iparos és kereskedő tanoncisko­
la az önálló elhelyezést károsan nél­
külözi ; a természetszerűen ide gravitá- 
ló vidéki tanulóifjúság pedig irtternátus 
nélkül Baján elhelyezkedni alig tud. — 
kegyeskedjék ezen építkezéseket már 
a legközelebbi beruházási programúi 
keretébe beilleszteni.

III. Az uj reálgimnázium és rendház 
tervezési költségeinek elszámolásával 
kapcsolatban azt kéri a város, hogy 
ezen tervezéssel szorosan összefüggő 
készkiadásai is figyelembe vétessenek.

IV. A törvényhatósági bizottság az 
uj reálgimnázium és rendház építkezé­
séhez megajánlott 450.000 pengőt — 
amely hozzájárulással eredetileg kap­
csolatban volt a 1 pontban érintett 
éves kötelezettségnek megszűnése és a 
jelenlegi reálgimnázium és rendház tel 
kelnek és épületeinek tulajdonul való 
megszerzése, — mivel az állami hasz­
nos beruházásokból folyósított s 1928 
évi augusztus óta a városi betétek kö­
zött kezelt 250.000 P. tőke s annak a

tervezési rószköltségek fedezése után 
fenn ma adó kamatai is ezen célra és 
ezen megszavazástól feltételezetten át­
engedtettek, — telies összegében nép­
oktatási intézeteinek fejlesztésére meg­
szavazza s az e célra adott állami tá­
mogatással kapcsolatban lehető sürgő­
sen felhasználni rendeli Ezen 450 00( 
pengőnek kölcsönből vaó fedezését ; 
kölcsönnek felvételét a m. kir. belügy 
miniszter ur 46 249, IV. 1930. sz. a. 
már engedélyezte s ennek fedezete a 
90.259 — 1929 IV. sz. a. jóváhagyott 
1930-as költségvetés Vili. csoportjába 
már beállittatoit —

A felhasználás mikéntjét illetőleg a 
következő rendelkezéseket teszi :

Az összes városi óvódai és iskolai 
épületek teljesen karbnhozandók, betör­
és tanszerbeli felszerelésük a tanügyi 
követelményeknek megfelelően kijavi- 
landók és kiegészitendők ; az alkalmat­
lan épületek helyébe, illetve a bérletben 
elhelyezettek számára a szabványoknak 
megfelelő uj épületek emelendők s ahol 
megfelelő városi telek rendelkezésre 
nem áll. vásárlás, esetleg kisajátítás ut­
ján a szükséges telkek megszerzendők ; 
a megfelelő, de kereteiben nem elégsé­
ges iskolaépületek, uj építkezéssel ki- 
bővitendők s a hiányzó népiskolai tan­
intézetek felállitandók.

Már most kijelenti a törvényható­
sági bizottság, hogy a tanügyi hatóság 
által teljes megokoltsággal kifogásolt 
ideiglenes elhelyezésben levő 6 városi 
óvóda — a telekszerzési és közüzemi 
költségek számításával, valamin óvó 
és dajkalakással együtt — egyenként 
40.000, összesen 240 000 pengő hitel­
keret között az állami előírásoknak 
megfelelő uj épületekben nyerjenek el­
helyezést s a külterületen legalább 1 
tantermes tanítói lakást is magában 
foglaló népiskola épüljön. Felhívja a 
polgármestert, hogy a kir. tanfelügyelő 
meghallgatásával részletes programmot 
és közelebbről tájékoztató költségvetést 
dolgozzék ki s azt az illetékes bizott­
ságokkal történt megtárgyalás után, 
döntés végett a törvényhatósági bizott­
sághoz mihamarább mutassa be. A 
javaslat a rendelkezésre álló hitelkere­
tek gondos figyelembevételével akként 
szerkesztendő, hogy az elsőrangú fel­
adatok feltétlenül mind megvalósításra 
kerüljenek s v végből az egyes épüle­
tek tervei s költségvetései a minisz­
teri előírásoknak s a városi igények­
nek ugyan mindenben megfelelően, de 
az észszerű takarékoskodás sz.emmel- 
tartásával, minden felesleges luxus nél­
kül kerüljenek kivitelre

Kijelenti a törvényhatósági bizottság, 
hogy ezen programút keretében haj­
landó Szenlistván számára a jelenlegi 
teljesen alkalmatlan és hiányosan fel 
szerelt kerületi tanterem helyett a szük­
ség által megkívánt 6 osztályú telje 
sen uj iskolaépületet építtetni és fel­
szereltetni s a jelenleg óvóda nélkü 
szükölődő helyiségben óvódát is meg 
szervezni, megépíteni és felszerelni, h. 
az ottani népiskolák állami kezelésbe 
adása, illetve vétele a becsatolása•• 
egyidejűleg a bajai népiskolák állam 
kezelésbevételére vonatkozó szerződé 
keretében lehetővé tételik, illetve biz-

blöfizetest árak:
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8 „

tosittatik. A szentistváni építkezések elő­
zetes költségvetése 120.000 pengő. 
Ezen befektetés amortizációját s az 
óvóda fenntartásának állandó költsé­
geit a város csak úgy képes költség- 
vetési egyensúlyának fenntartása mel­
lett vállalni, ha az ottani elemi népok- 
atás személyi kiadásaitól államosítási 
szerződések keretei és feltételei közt 
mentesül s — ezzel áldozatának rész- 
néni fedezetét megtalálja

A törvényhatósági bizottság a terve­
zéssel, kiírással, művezetéssel, ellenőr­
zéssel s a végelszámolással, szóval az 
összes műszaki munkák elvégzésével a 
városi mérnöki hivatal építészi osztá­
lyát Nagy András főmérnököt bízza 
meg. Ezen munkálatok összes költsé­
geire a rendelkezésre álló hitel 2 szá­
zalékát szavazza meg azzal, hogy en­
nek feléből a rendkívüli munkaerők és 
dologi kiadások lesznek fedezendők, 
— másik fele pedig rendkívüli mun­
kapótlékként a tervező és művezető 
főmérnök részére az egyes építkezések 
kifogástalan és a hitelkeretek közt tar­
tott leszámolásának elfogadása után 
lesz a polgármester által utalványoz­
ható.

A részletes és pontos végelszámolás 
annak idején jóváhagyás végett a val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter urnák is bemutatandó.

V A törvényhatósági bizottság a 
miniszter úrral egyetértőleg különös 
súlyt helyez a közszállitási szabályzat 
pontos betartására s e mellett az enor- 
mis munkanélküliségre való tekintettel 
a munkálatok lehető gyors megindítá­
sára és gyors ütemű lefolytatására. 
Ezért határozatát soronkivtil felterjeszti 
s nagyon kéri az illetékes kormányha­
tóságokat, hogy annak jóváhagyásáról 
a város a legsürgősebben kapjon ér­
tesítést.

A törvényhatósági bizottág a városi 
közigazgatástól elvárja, hogy javasla­
tai megtételénél és intézkedéseiben egy­
felől a város tanügyi-és pénzügyi ér­
dekeit, másfelől a munkáskezek mie­
lőbbi foglalkoztatását olyan melegség­
gel fogja szivén viselni, hogy a ma­
gyar jövő érdekében hozott ezen nagy­
jelentőségű határozata egyben a súlyos 
gazdasági válsággal küzdő jelen társa­
dalma számára mihamarabb : a ketze­
ret s az ennek nyomán takadó meg­
nyugvást jelentse.

A határozat felterjesztés kíséretében 
soronkivtil bemutatandó: a m. kir bel­
ügyminiszter urnák, annak jóváhagyása 
után a m. kir. vallás-és közoktatás- 
ügyi miniszter urnák is. Tudomás és 
miheztartás végett kiadatik a város 
polgármesterének, a számvevőségnek, 
a mérnöki hivatalnak, s az állami fel­
sőkereskedelmi fiúiskola igazgatóságá­
nak : s a törvényhatósági bizottság a 
határozatról a bemutatandó részletes 
javaslatok elkészítésében való szives 
és hatékony közreműködés végett Rusz- 
lek Károly kir. tanfelügyelő urat is ér- 
•esiti.

Baján, 1930. évi jtilius hó 9-én meg­
ártott rendkívüli közgyűlésből.

Vojnics
polgármester.
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Szőlőben és gyümölcsösben fellépő
lisztharmat betegség ellen 

kedvezményes áru SULKAROL-t,
használjunk, melyet fél százalékos arány- , 
ban a bordói léhez keverünk. Főraktár- 

ban beszerezhető:
Városi Drogériában Baja,
Vörösmarty Mihály-u. 1. — Tel, 350.

A földreform során 
juttatott mezőgazdasági 
ingatlanokat telekköny- 
vileg átírják az uj tulaj­

donosok nevére.
Ismeretes, hogy a földreform eljárás 

során Baján is több száz házhelyet és 
egyéb ingatlant osztottak ki. A házhely­
hez és ilyetén módon ingatlanhoz ju- ; 
tollaknak régi sérelme az, hogy ezeket j 
a területeket nem íratták át az fi ne- j 
vükre s igy nem tudtak reá kölcsönt j 
szerezni.

A házhelyekkel kapcsolatban azOFB ] 
már intézkedett, hogy a házhelyeket i 
telekkönyvileg tulajdonosuk nevére ir- I 
ják át, most pedig az iránt történt in- ' 
tézkedés, hogy a mezőgazdasági ingat- j 
fanokat is írják át telekkönyvileg uj ! 
lajdonosaik nevére. Azoknak a földhöz : 
juttattoknak, akik a megállapított meg- ' 
váltási ár lefizetését igazolni tudják, a j 
nevükre juttatott ingatlan tehermente- \ 
sen lesz bekebelezve, viszont aki a meg- : 
állapított évi járulékkal felszólítás el- j 
lenére is elfogadható ok nélkül hátra­
lékban van, attól az ingatlant elveszik 
és más érdemes földigénylönek osztják 
ki.

A telekkönyvi átírásokat legközelebb ; 
hajtja végre Baján a földreformhiró s 
evvel az eljárással teljesen befejeződik 
majd Baján a földreformeljárás.

Egy évi próbaidőt adott 
a kultuszminiszter 

a jánoshalmai állami 
polgári fiúiskolának.
A vármegyei közigazgatást bizottság 

ülésén Rusztek Károly megyei tanfel­
ügyelő a megye iskola ügyeivel kap­
csolatban jelentette, hogy a mait hónap 
második felében az elemi népiskolákban 
az évzáró ünnepélyeket megtartották. 
Az évzáró ünnepélyek általában messze 
kiemelkedtek a megszokott keretekből. A 
gazdag rajz- írás kézimunka kiállítások 
és a bemutatott tornagyakorlatok mel­
lett mindenik iskola nemes versenyben 
iparkodott szemet-lelket gyönyörködtetni 
s bizonyságot termi arról az' önfeláldo­
zó munkáról, amely a magyar népisko­
lákban az uj nemzedék nevelése érde­
kében folyik,

Jelentette továbbá, hogy junius hó 
28—30-án a beiratások megtörténtek. 
A beiratkozási eredmények egyáltalában 
nem kielégitöek. A szülők még ma sem 
veszik komolyan a junius hó végi nép­
iskolai behatásokat. Tehát a cél, amely 
a június hó végi behatásokkal elérni 
szándékoltatott, még ma sem valósítható 
meg. A tanerők, osztályok beosztása a 
rendes behatások után nem eszközölhető, 
miért isi a szünidő folyamán a tanme­
netek és órarendek sem készíthetők el, 

A beiratásokkal kapcsolatosan jelen­
tette, hogy az elemi népiskolai behatást 
dijak szabályozásáról szóló 1930. évi 
VII. t.-c. életbe lépett. A törvény értel-

H IGGFTi KN MAGYARSÁG.

méhen minden elemi népiskolába felvett 
tanuló után az 1930 - 31. tanévtől 1 P 
behatási dijat kell fizetni. A fizetés alól 
szegénység címen a felmentés az eddigi 
gyakorlat szerint történik. A bevételezett 
beiratási dijak összegének fele tanítói, 
internálások létesítésére, a másik fele 
kölcsön tankönyvtárak céljaira fog szol­
gálni.

Közölte továbbá, hogy miután a Já­
noshalmái állami polgári fiúiskola 1. 
osztályába az 1930 31. tanévben előre­
láthatóan 40 növendék fog beiratkozni,

1930. július 12

ami reményt nyújt arn, hogy az iskola 
a következő evekben eléggé bt fog népe­
sülni s így életképessége beigazolódik : 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter az 
iskola megszüntetésére vonatkozó rende­
letet egy évre próbaképen felfiiggesztette.

Előadta végül, hogy Ács József her­
cegszántói, Duálszky Irma, Horváth Vil­
mos borotai és Gugán M Juvenális
hercegszántói rk. elemi iskolai tanerők j Bisztrai ’Ralku Gvnl-i főien-tn nre^álasztásadjóváhagyták és Parászka I mondotta munkaiunknak 

Gabor Jánoshalmát allami polgári iskolai 
igazgatót Szegedre helyezték át.

azonban biztosit, 
prosperitása, ső.

lelő megalapozással 
ható a Posztógyár 
lukrativitása is.

A' kiküldöttek, akiknek neveit már 
közöltük pár nap előtt, tárgyaltak e 
hét keddjén Bisztrai Balku Gyula fő­
ispánnal és dr. Vojnics Ferenc polgár- 
mesterrel is.

A tárgyalásokról és a kilátásokról
ezeket

Folynak a tárgyalások a bajai Posztógyár 
üzembehelyezésének megalapozásáról.
A Bajai Posztó és Takarógyár hat év alatt 4 és fél millió 
pengőt hagyott Baján tisztviselői fizetésekben, munkabérekben, 

és kereskedőknél és iparosoknál vett anyagokért.
A bajai Posztó- és Takarögyár 

üzem behelyezésének lehetősége osztat­
lanul nagy örömet keltett a városban, 
nemcsak a közvetlenül érdekelt mun­
kásság körében, Inneni a lakosság 
széles rétegeiben is. Az a kilátás, hogy 
a több száz munkást alkalmazó Posztó- 
és Takarógyár ismét felveszi üzemét, 
megmozgatta a munkanélküliek tábo­
rát. Ismét reménykednek a gvár volt 
munkásai, hogy munkába állhatnak, 
hogy dolgozhatnak és kereshetnek. A 
szociális gondolaton keresztül olyanok 
is örültek a gyár kilátásba helyezett 
üzemmegindulásának, akiknek egyéb­
ként semmi közük a gyárhoz, de te­
lítve vannak szociális belátással s azt 
szeretnék, ha a munkanélküli tömegek 
foglalkoztatását a gyári munkán ke­
resztül permanenter lehetne biztosítani. 
De érdekei is mindenkit a gyár üze­
me, nemcsak az ipari termelés szem­
pontjából, — mert hiszen a gvár által 
termelt luxus-áruk, a finom kelmék az 
utóbbi években vetekedtek a külföldi 
áruval és éppen ezért elterjedtek s 
igen kapósak voltak Baján, a megyé­
ben, de szerte az országban is, — ha­
nem azért is, mert a keresethez jutó 
munkások keresetüket a város vérke­
ringésébe bocsátják s forgalmat csi­
nálnak Már pedig a forgalomból áll 
elő a haszon az iparos, kereskedő, 
vendéglős, a termelő osztály s általá­
ban mindenkinek a számára. Éppen 
ezért nem kis jelentőségű az, a gyár­
ipar nélkül álló Baja vároásban, hogy 
a Posztógyár üzeme meginduljon. Baja 
városának is minden lehetőt el kell 
követnie, hogy a gyár mielőbb vegye 
fel a munkát és abszorbeálja a mun­
kanélküli tömegek bajai tekintélyes 
táborát. Eddig munka nélkül áltak a 
bajai dolgozni akarók: legalább télre 
kellene a munkások egy részének ál­
landó foglalkoztatásáról gondoskodni.

Hogy mit jelent a bajai Posztó- és 
Takarógyár üzeme és prosperálása a 
hajai gazdasági életben azt élénken 
illusztrálja az, hogy a Posztógyár he­
tente a munkások létszámától függően 
5 — 8 — 10.000 pengő munkabért fize­
tett ki a munkásoknak. Ebben az ösz- 
szegben azonban nincs benne a gyár 
tisztviselőinek a fizetése. Igen érdekes 
tudni azonban azt is, hogy a gyár 
1923. év őszétől 1930 január 1-ig, to

kanélküliség leghatásosabb ellensze- ! 
réiil. Jóleső érzés tölthet el bennünket , 
éppen a tapasztalt jóindulat láttára, ; 
mert tudni kell azt, hogy a tőke min­
denképpen hasznot akar produkálni. A 
bajai Posztógyár pedig tudvalevőleg 
a múltban nem tartozott az abszolút 
hasznot hajtó vállalatok közé. Megfe-

A Posztógyár üzembe helyezésére 
vonatkozó és előkészítő tárgyalások 
biztató mederben haladnak előre, A 
gyár üzembe állítását és prosperitását 
közszállitási alapon kísérlik megoldani.

Az eddigi tárgyalások kielégitöek és 
reményt nyújtanak arra, hogy sikerül a 
kérdést megoldani. Még a Baja váro­
sával való tárgyalás van hátra s utána 
a tárgyalások eddigi eredményét a mi­
nisztérium elé fogják tárni Bár az el­
következő tárgyalásoktól függ minden, 
mégis bízunk benne, hogy a gyár Uze- 

I me mégis csak megindul, 
i Dr. Vojnics Ferenc polgármester 
• szűkszavú információja arra vonaiko- 
J zott hogy a tárgyalások még folynak 

és reméli, hogy sikerre vezetnek a 
I munkanélküliség elleni küzdelem nagy 

ellenértékéképpen.

Hogyan örökítette meg a parlament naplója 
Bajaszentistván és Bogyiszló átcsatolásának 

országgyűlési vitáját ?
Scitovszky Béla : Bajaszentistván la­

kosságához innen erről a helyről in­
tézek felszólítást : nyugodjék bele a tör­
vényhozás bölcs elhatározásába, mert 
minden adat anyagi vonatkozásban 
tradicionális, nemzeti hazafias vonatko­
zásban a legbehatóbban niegtárgyalta- 
tott és arra a meggyőződésre juttottam, 
hogy nincs más lehetőség, mint az, 
hogy Bajaszentistván Baja törvényha­
tósági városohz csatoltassék. (Helyeslés 
jobboldalon.)

Akikkel ebben a kérdésben tárgyal­
tam, — érdektelenekkel is — mind a 
leghatározottabban azon a véleményen 
voltak, hogy nincs más lehetőség, mint 
hogy Bajaszentistván Baja törvényha­
tósági városhoz csatoltassék. Ennek a 
meggyőződésemnek lett az az obiektiv 
elhatározás az eredménye, amely ebben 
a törvényjavaslatban, amely a Ház előtt 
fekszik, kifejezésre is jut.

Ennél a törvényjavaslatnál fel kellett 
venni, — bár az illető választókerület 
jelenlegi képviselője jobban óhajtotta 
volna, hogy az átmeneti időben is a 
régi választókerületben maradjon. — 
de Baja törvényhatósági város lévén, 
lehetetlen, hogy abba bekebelezett te­
rület más választókerületet képezzen, 
mint Baja városét. Ennél a kérdésnél 
két különbözőképpen szavazott volna 
a város közönsége ; az egyik nyíltan 
szavazott volna és most természetsze­
rűleg titkosan fog szavazni. (Láng Já­
nos : Vaskút?) Az nem tartozik Ba­
jához.

I Ebbből a szempontból kellett ezzel 
! a kérdéssel foglalkoznom és kellett az 
! átmeneti időre is fennálló törvényes 
! rendelkezésektől eltérően aképp intéz­

kednem, hogy a választókerületi beosz­
tást illetőleg is Bajaszentistván Baja 
törvényhatósági városhoz csatoltassék 
az átmeneti időre is.

Ezek alapján kérem méltóztassék ezt 
a törvényjavaslatot általánosságban a 
részletes vita alapjául elfogadni. Egy­
ben kijelentem, hogy az elém kerülő

hát hat év alatt Baján négy és fél 
millió pengőt hagyott tisztviselői fize­
tésekben, munkabérekben, anyagokért, 
amiket bajai iparosoknál és kereske­
dőknél vásárolt a gyár. Négy és fél 
millió pengő nem kis összeg, sőt igen
jelentős summa éppen azon társadalmi ; — ,—i----------> -"sj -- ncuiu
réteg életében, amely egy napról a ! klbbi hasonló kérdést ugyanezekből az
másikra való keresetéből tartja fenni I ......................................................
magát. Ez az összeg hiányzik Baja j $ 
város közgazdasági életéből, a töme­
gek vásárlóképességéből, az üzletek 
forgalmából és a munkások zsebéből, 
illetve pirinyó exisztenciájából, Ezt az 
összeget csak úgy lehet pótolni, ha 
ezeket a munkástömegeket a Posztó­
gyár ismét állandóan foglalkoztatja.
Hogy ezt elérjük, a városnak mindent 
meg kell tennie ennek érdekében, sőt 
messzemenő áldozatoktól sem volna 
szabad visszairiadnia, mert hisze nmin- 
den áldozat visszatérül a lakosságnak.

Nagy megnyugvással látjuk, hogy a 
gyárat finanszírozó két hatalmas bank: 
a MOKTÁR (Magyar Országos Köz­
ponti Takarékpénztár) és a Magyar 
Általános Hitelbank is sok megértéssel 
kezeli ezt az ügyet éppen a bajai mun-

elvi szempontokból fogom elbírálás tár­
gyává tenni (Helyeslésjobboldalon) és 
amennyiben csak belügyminiszteri ha­
táskörbe tartozik, e szempontok alap­
ján fogom egyénileg elbírálni, ameny- 
nyiben pedig a törvényhozás hozzájá­
rulása szükséges, ilyen értelemben fo­
gom kérni a törvényhozás hozzájáru­
lását. Mindezek alapján a törvényja­
vaslat efogadását kérem. (Helyeslés a 
jobboldalon )

Elnök : Szólásjoga többé senkinek 
sincs ; a tanácskozást befejezettnek nyil­
vánítom.

Következik a határozathozatal. Kér­
dem a t. Házat, méltóztatnak-e az 
imént tárgyalt törvényjavaslatot álta­
lánosságban a részletes tárgyalás alap­
jául elfogadni, igen vagy nem ? (Igen!' 
A Ház a törvényjavaslatot általános­
ságban a részletes tárgyalás alapjául 
elfogadja.

Következik a részletes tárgyalás.
Perlaki György jegyző : (olvassa a 

a törvényjavaslat 1—3. §-át, amelye­
ket a Ház hozzászólás nélkül elfo­
gad.)

Elnök : A törvényjavaslat meg nem 
tániadtatván, azt elfogadottnak jelen­
tem ki. " (Vége.)

— A filatelioták és a Szent Imre 
bélyegek. A f. évi Szent Imre ünnep­
ségek emlékére a kereskedelemügyi 
miniszter által kibocsátott Szent Imre 
emlékbélyegsorozatra a közönség szi­
ves figyelmét ismételten felhívjuk Az 
emlékbélyegek négyféle értékben u. m. 
8, 16, 20 és 32 fillér készültek. A 8 
fillérest 2 fillér, a 16 és 20 fillérest 
4-4 fillér, a 32 fillérest pedig 8 fillér 
felárral árusítják, Az emlékbélyegek 
úgy a postahivatalnál, mint az érték­
cikk árusítóknál (trafikokban) a fenti 
árak mellett kaphatók és bármilyen 
postai küldemény bérmentesítésére hasz­
nálhatók. A bélyeggyűjtők különösen 
ne mulasszák el bélyeggyüjteményük 
részére addig, amíg teljes sorozatban 
kaphatók, beszerezni.

Schön és Bajai autóüzlet
Mátyás kir.-tér 6. Shell Kfiolaj r.-t. képviselete. Telefon 382.

Chevrolett, Studebaker, Buick, Ford autók. 
Chevrolett service autóalkatrészek.

Michelin és Royal Cord autógummik képviselete. — Világhírű Shell 
gyártmányok: Petroleum, 734-es benzin, mofalkó, gázolaj, Hengcr- 

olajok, gépolajok, speciális autúolajok.

v o I t O I
az autóolajok királya.



iSE$f8 H

1930. iulius 12

Zichy Gyula gróf Zita 
királynőnél.

Meghatóan szép ünnepség színhelye 
volt vasárnap a királyi család stee- 
nockerzeeli kastélyának kápolnája Dél­
előtt 10 órakor Zichy Gyula gróf ka­
locsai érsek a kápolnában szentmisét 
mondott, amelyen Mosonyi Dénes pre- 
látus-kanonok és P. Weber Jácint szent- 
benedekrendi tanár segédkezett.

A szentmisén a királyi család tagjai 
közül jelen volt Zita királyné, Olló, 
továbbá a két legkisebb gyermek ki­
vételével, akik már Lequeitióban van­
nak, az összes többi gyermekek. Ezen­
kívül óit volt Csekonics Iván gróf és 
és Sigray Antal gróf. A mise alatt 
Zichy Gyula gróf magyar szentbeszé­
det mondott, amelyben a Szent Imre 
jubeliumi évvel kapcsolatban szólott a 
jubeliumi év fontosságáról. Kifejtette, 
hogy a Szent lmre-kultusznak Szent 
István óta milyen nagy nemzeterősitő 
jelentősége van Magyarországra nézve.
A misén a királyi család tagjai ma­
gyar énekeket adtak elő.

A királyi család egyébként julius 
16-ig marad Steenockerzeelben, utána , 
Spanyolországba megy.

Zichy Gyula gróf kalocsai érsek a 
Steenockerzeelben tartott ünnepség 
után Karlsbadba utazott.

Megakadályozzák az 
eladósodott birtokok 
olcsó elárverezésé^.
A gyufakölcsön harmadik részletének 

leszállítása alkalmából a kormány el­
határozta, hogy ebből az összegből 16 
millió P-t az árverés alá kerülő ela­
dósodott birtokok megvásárlására for­
dít, hogy ezek parcellázása által foly­
tassa a földbirtok egyenletesebb elosz­
tására irányuló földreformot.

A kormány elhatározta, hogy ennek 
a tevékenységnek irányítására öttagú 
bizottságot küld ki, amelynek tagjai 
báró Prónay György földmivelésügyi | 
államtitkáron kívül gróf Hadik János, 
báró Papp Géza, Pesthy Pál és Gaal 
Gaszton. Ezt a bizottságot, amelynek 
feladata lesz kijelölni, hogy mely ár­
verések alá kerülő birtokokat parcel­
lázzanak az altruista pénzintézetek, a 
legközelebbi napokban összehívják, 
hogy tevékenységét megkezdje, A gyu- 
fakölcsönből rendelkezésre bocsátott 
16 és fél millió pengőn kívül az alt­
ruista pénzintézetek összesen még 21 
millió pengőt fognak ilyen birtokvásár­
lásra, illetve parcellázásra fordítani oly­
módon, hogy a parcellákat megvásárló 
kisgazdáknak megfelelő törlesztéses 
kölcsönt adnak.

A kormány ezzel az intézkedésével 
tulajdonképpen Hadik János gróf gon­
dolatát valósítja meg, aki már régen 
hirdette, hogy meg kell akadályozni a 
földárak lerombolását az árverések által.

Az eladósodott birtok elárverezése 
alkalmával az eddigi gyakorlat szerint 
a legtöbbször igen alacsony árak mel­
lett sikerült csak a birtokokat eladni, 
úgyhogy nagyon sokszor még a birto­
kot terhelő adósság megfizetésére sem 
volt elegendő az elért összeg és ezért 
nagyon gyakran előfordult, hogy a hi­
telező bankok voltak kénytelenek a 
birtokot átvenni. Ezt az anomáliát szün­
teti meg a most meginduló uj földre­
form, mert a földbirtokosok meg fog- 
ják kapni a föld teljes értékét. A hi-

EÜGUETLEN MAGYARSÁG

zottság kétségtelenül magáévá fogja 
jenni Hadik Jánosnak azt az álláspont­
ját, hogy különös súlyt kell fektetni az 
árverés alá kerülő kisbirtokok megvá­
sárlására, mert ezek elkótyavetyélése 
rombolja le leginkább a földárakat.

H I R_E K.
— Walko külügyminiszter bajai 

útja. Jelentettük már, hogy dr. Walkó 
Lajos m. kir. külügyminiszter, Baja vá­
ros országgyűlési képviselője ezen hét 
közepén: 10, vagy 11-én Bajára fog 
érkezni, hogy bajai választóival felve­
gye az érintkezést. Most arról értesí­
tenek bennünket, hogy dr. Walkó La­
jos külügyminiszter bajai útjában az a 
változás állott be, hogy nincs megál­
lapítva az a nap, amikor Bajára érke­
zik a külügyminiszter.

Kisebb mérvű áradás jön. A
földmivelésügyi minisztérium vízrajzi 
osztályának jelentése szerint a Duna 
alacsony vizállásu, de Regensburgnál, 
Strudennél és Esztergomnál árad. A 
Duna vízállása jelenleg Bajánál 102.

— A városi közigazgatási bizott­
ság ülése. Baja város közigazgatási 
bizottsága szerdán délelőtt tartotta ren­
des havi ülését, amelyen a referen­
sek terjesztették elő szokásos jelenté­
seiket.

— Dühöng az egészség. A megyei 
és városi tiszti főorvosoknak a köz- 
igazgatási bizottságok elé tárt jelenté­
seiből az derül ki, hogy szürkék ese­
ménytelenek a jelentések, ha ugyan 
van valami jelenteni valójuk a főorvo­
soknak. Dr. Burtik Andor városi tiszti 
főorvos a hozzá intézett érdeklődő kér­
désünkre azt válaszolta: az az újság, 
hogy nincs semmi újság a főorvosi 
hivatalban s a város egészségügye te­
rén. — Dr. Donhoffer Szilárd megyei 
tiszti főorvos meg ezt a választ adta: 
a megye területén dühöng az egészség. 
Neki egyébként a megyei közigazgatá­
si bizottság előtt sem volt jelenteni va­
lója.

— A jég nagy károkat okozott
Csávolyon. A vasárnap éjszakai vi­
har alkalmával hetekig tarló szárazság 
után a legkiadósabh esőt Csávoly köz­
ség kapta. Az esővel együtt itt jég is 
esett ugyancsak bőven. A jégeső nem 
tartott sokáig, de elég volt ahhoz, hogy 
a csávolyi szőlőkben, gyümölcsösökben, 
kukoricában és loaratatlan gabonában 
nagy károkat okozzon. A barack és 
szilvafákről nemcsak a gyümölcsöt ver- 
ta le, de a leveleket is letépdeste.

— Rátámadt az idomitóra a 
Czája-cikusz egyik oroszlánja. A 
nemrégiben Baján szerepelt Czája-cir­
kusz most Debrecenben játszik, ahol a 
délelőtti próbán izgalmas jelenet for­
dult elő. Chun Sándor az egyik ha­
talmas oroszlánnal uj produkeót kísé­
relt meg. Eközben egy másik oroszlán 
a szeliditőre vetette magát, aki össze­
esett. A dühös fenevad és a hatalmas 
vasbottal védekező szeliditő között harc 
fejlődött ki. A személyzet nem tudott 
beavatkozni a küzdelembe, de félő volt, 
hogy a többi vadállat is fellázad. Vé­
gül is a szeliditőnek a karján, fején és 
hátán súlyos sérülésekkel sikerült ki­
menekülnie az oroszlán karmaiból.

Celluloid ajtóvédők.
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula 

TUrr István-utca 5. Telefon 234.
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1930, julius hó 12 én, szombaton d. u. 6 s este fél 9 órakor.

Fősz.

MANULESCU
A szélhámosok királya.

Ivan Mosjoukin. Dita Parlo, Brigitte Heim slb. .. K i s é r ő filmje:

Házastárs — Csendestárs.
Vigjáték attrakció. Fősz.: Norma Scherer.

1930. évi julius hó 13 án, vasárnap d u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor

Maria Antoniette to8<n,S«,jSi;?Kw1í mm”;DlM"
HADÜZENET Egy újságíró kalandja 8 f. F: Dorothy Burges... 
Kedvező idő esetén az esti előadás a kertben. HÍRADÓK.

— A bácskai közutak felügyelete.
A kereskedelemügyi miniszter Péterffy 
műszaki tanácsos berendelésével meg­
változott a közutak kerületi felügyelői­
nek beosztása. Az uj beosztás folytán 
az ötkerületi felügyelő kerületi körzete 
következőképpen oszlik meg : 1. Leicht- 
ner Gyula miniszteri tanácsos közúti 
kerülete : Bács-Bodrog vármegye, Pest 
megye. Tolna megye, továbbá Baja és 

I Kecskemét városok.
I — Talált pénz és tárca. Két Íz­

ben találak 1 — 1 drb. pénztárcái ben­
ne 1 kisebb tárcával, pénz és egyéb 
tárgyakkal. A rendőrség felhívja a jo­
gos tulajdonosát, hogy a rendőrkapi­
tányság 31 sz. helyiségében a hivata- 
los órák alat jelentkezzék érte.

— Bajai cserkészek a pápánál. 
Rómából jelentik : A pápa fogadta 

I a bajai cisztercita gimnázium harminc 
: cserkészét, akiket Luttor, a magyar kö- 
I vétség egyházi tanácsosa mutatott be 

a pápának A cserkészek kíséretében 
j megjelent Kopich dr. és Ivanich dr. 

magyar orvosok is, akik a sassoi vas­
úti szerencsétlenség alkalmával első 

I segélyt nyújtottak a szerencsétlenül jár­
taknak. A pápa mindannyjiukat megál­
dotta.

Idegen megyebeli munkások 
a tolnai gazdaságokban. A tolnai 
hatóságok hivatalos adatai szerint Tol­
na vármegye területén alkalmazott ide­
gen vármegyebeli mezőgazdasági mun­
kások törvényhatóságonként a követke­
zőképen oszlanak meg : Baranya me­
gyéből való 54, Bics-bodrog várme­
gyéből 73, Békés megyéből 4, Borsód 
megyéből 536, Csanád megyéből 78, 

i Csongrád megyéből 340, Fehér megyé- 
! hői 92, Hajdú megyéből 85. Heves 
! megyéből 841, Nógrád megyéből 40,
: Pest megyéből 342, Somogy megvé- 
j bői 92, Szabolcs megyéből 87, Vas 

megyéből 125, Veszprém megyéből 1. 
j Zala megyéből 538. Vagyis a Tolna 

vármegyében dolgozó idegen tnegye- 
beli munkások száma 3328. Ezt a sta­
tisztikát főleg azért közöltük le, mert 
ez hű tükre annak is, melyek a leg­
szegényebb vármegyék és hol milyen 
arányban nem tudnak megélni, mun­
kát találni, exisztenciát teremteni a 
munkások.

Árverési hirdetmény.
Ónodi Gyuldné csődügyében a szek­

szárdi kir törvényszék bajai kirendeltsé­
gének Cs II148/7 1930. sz. végzésével 
a csödleltár 1 —190. tétele alatt felvett 
fűszerárukra, állványokra és bolti felsze­
relési tárgyakra az értékesítés elrendel­
tetvén, a nyilvános árverésnek a Váradi 
Ersek-u. 7. sz. alatti üzlethelyiségében 
leendő foganatosítására határnapul 1930. 
évi julius Iw 18. napjának d. u 3 órá­
ját tűzöm ki.

A csődtömeghez tartozó fűszerárukat 
és felszerelést tárgyakat 2 csoportban 
együttesen bocsátom árverésre. Amennyi­
ben az árverés eredménye nem lenne 
kielégítő, úgy az egyes tárgyakat az ösz- 
szeirás sorrendjében külön-külön bocsá­
tom árverésre. Az árverezők tartoznak a 
vételárat az ajánlat elfogadása után 

j azonnal lefizetni.
A csődtömeghez tartozó. Várnái Érsek­

iden 7. sz. alatt levő helyiség f. é jú­
lius hó 15-től 17-ig d. u. 5-6 órák 
közöt nyitva fog tartatni és ezen idő 
alatt az érdeklődők felvilágosítást nyer­
hetnek.

Haja, 1930. julius 7-ik napján
Dr. Fehér Lőrinc 

ügyvéd, tsödlömeggondnok.

Értesítés!
Értesítem a n é, közönséget és jöha- 

rdtaimat, hogy fiam Goldberger Sándor, 
julius 1-én, Prohászka-u. 3. szám alatt

étkezőt,
kávézót és falatozót

nyitott
Kérem mindazon jóbarátaimat és is­

merőseimet, fiamat, illetve bennünket ezen 
vállalkozásunkban támogatni szívesked­
jenek.

Reggel! kávé, 10 órai uzsonna, min­
denféle hűsítő itatok jutányos áron kap­
hatók. Ebéd és vacsorakosztosok árked­
vezményben részesülnek és kívánatra ház­
hoz szállítjuk.

Szives támogatásukat kérem
GOLDBERGER MIKSA.

Árverési hirdetmény.
Alulírott, mint vb Stem Dá\'id bács- 

bokodi lakos csődügyében a szekszárdi 
kir. törvényszék bajai kirendeltsége által 
Cs. 10 759/1930 számú végzéssel kiren­
delt csődtömeggondnok ezennel közhírré 
teszem, hogy a csődleltárban 1—92 té­
telszám alatt felvett Ingóságokat 1930. 
évi julius hó 17-én délelőtt II órakor 
Bdcsbokod község Zentai-utca 670. szám 
alatti házban (vagyonbukott Üzlethelyisé­
gében) megtartandó nyilvános árverésen 
a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsdron alul Is el 
fogom adni. A forgalmi adót a vevő 
tartozik viselni. A leltárban felvett ingó­
ságok rőfös és rövidáruk. A csödleltár 
Irodámban Raján, Arad utca 4. szám 
alatt az árverés határnapjáig naponta 
délelőtt 10-től 12 óráig megtekinthető.

Baja, 1930. julius hó 9-én
Dr. Major József 

ügyvéd, csődtömeggondnok

Értesítjük
a mélyen tisztelt közönséget, hogy f.

hó 12-től, szombattól kezdödőleg 
a külföldi turnéjáról visszajött.

Hungárla-Dzsesz
játszik kerlhelyiségünkben. Kérjük kö­
zönségünk további szives látogatását 
Kitűnő tisztelettel Preimájer-étterem

Kitűnő karban lévő

hangverseny-

zongora
a Flórián-utca 51. sz. alatt eladó.

ZEZo, épít, építsen
fával égetett téglával,

mert a

salétrommentes.
Hódfarkú és hornyolt cserép 
Kúttégla

Hatsarkos járdatégák 
Mindenféle chamotte tégla.

Cementáruk
Egyszerű cementlapok 

Díszes cementlapok 
Mozaiklapok 
Járdalapok 

Kútgyürűk 
Cementcsővek 
Cement vályúk 

Lábazati kövek 
Keresztek 

Síremékek 
Sírbefedések 

Sírkeretek 
Esővíz medencék.

la Portland cement 
Fehér cement 

la Darabos mész 
Kavics-homok 

Cement festékek 
Granitto
Csiszoló anyagok 

Biber-Tricosa 
Stuccatur nád 

Elszigetelő lemez 
Kátránypapir

házhoz szállítva, a legjutányosabb 
árban ajánl

Grünhút és Társa
Városi Iroda: Tűn István-utca 5. sz. 

Telefon 160-111—234.

utáS/T * Al'C
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212*1
ETERNIT
anyageladásiés
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.
M-Ai. .'I J . . ,

ETEBtnit ÜDVAfi
Rádió

Péntek, Julius 11
99 ' Placi ^ra|< és árfolyamhirek 

4.U0 : Harsány! Gizi mesél a ever- 
mekeknek.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek.
5,00 : Halassy Andor novellái.
5 30 : A m. kir. Országos Tiszfika- 
szino szalónzenekarának hangverse­
nye.
630: Tábori Kornél felolvasása. *” 
7.00 : Uray Margit magyar nótákat 
zongorázik.
7 30 : Hangverseny
8 30: „Amíg egy vidám est eljut 
odáig“. Rendező Bánóczy Dezső dr
10 20 : Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek
Majd Farkas Jenő és cigányzeneka­
rának hangversenye.

Zsákot,
ponyvát olcsó szolid árban 

kölcsön ad

Schön Márk
Bója, Zichy Bódog-tér 2. 

(Kakas bolt)
Tóth Kálmán szoborral szemben.

Jul. 7-tól jul. 14-ig, 
reijyei tél 8 ónig

Lovassy Ödön és 
Dr. Geiringer János

gyügymerész ,,?.iikiia tan

éjjeli szolgálatot,
Ä? ügyeletes gyógyszertár 

vasárrtnp délután Is nyitjái! 
r közönség r^nlelwerésere,

Saját gyártmányú

tÖ*t és utoorkágyalu
prima minőségben, olcsón 

kapható

Utry Pál Fiai
Telelőn 280. Alapítás 1895

Síx egésx, eleiben /uf barrfZ

Lerakatok: 
DEL^ Géza 
fatelepein.

Telefon : 105.
baja,

BUDAPEST l-U

I ^u*^' Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil- 

motor-tuiajdonosok figyelmébe I
i í,:?nÍLáknner1Cuk magán0Sük. de többek között: Bugatti, Puch-
:i Arid Mor6a„-v“lü-,0b*aSíyrrVCk' N,,,lon' ^ lndiin’ 

i cette, Magyarország «A# g M Qf (J j I 
-J vezérképviselői is a W W III I |

“ttÄ w Äsxar

Frankel Ignácz, Baja
Mechanikai műhely. " ' ’Bpesti-út 16 sz

*>Ob3EB3K»ieg3^.-»roimm' _
7

Raktár.
ttUttato.rWfí

Értesítés I
Értesítem a n é. közönséget és jó­

barátaimat, hogy a jó hírnévnek ör­
vendő
Aranykacsa vendéglőt

átvettem. Törekedésem oda irányul, 
hogy k, vendégeimet mindenkor meg- 

, elégedéstlkre kiszolgáljam. Minden idő­
ben hideg és meleg élelek, szintúgy ió 
italok kaphatók.

Szives jóakaratukba ajánlom magam,

Ka após István
 vendéglős.

(«G'^íK ;-'‘G ‘-'V..:
^V,. ;.y:

Mlük* :.íi - / Xv '... ;,
VARRÓGÉP.

-'j <-CLC*sjym/ / i ;7_4.»L. i ',jg\

\ Corvi n-nyomda Baja
Mátyás király-tér 10 szám------Telefon 164

Árjegyzékek, körlevelek, 
meghívók, könyvek, levél­
papírok és mindenféle 
kereskedelmi nyom­
tatványok legmo­
dernebbül, ízlé­
ses és művészi 
kivitelben

-in'" CR VAric­

saját gyártmányú

nyugágyak
és vas táboriágyak

előnyösen beszerezhetők

UTRYN AL.
Erzsébet kir.né u. 38 Tel 280.

Elsőrendű prima szövött

Nádroletta
a legolcsóbb árban nagyon előnyös 
fizetési feltételek mellett kaphatok

FEKETE ADOLF
Baja,

Széni László-ulca V).

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

Jgtőfedési vállalata Baja. Sugovica

-erakatok:
Wiídm mn Kálmán, Dezső

Gara.
Litbhauser Lőrinc

Vaskút.
Lrdös István

Érsekcsanád.

Kalmar Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittn-'r Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonoslor.

Nyomatott a Corvm-nyonua gyorssá itóján Baján
Parton. Telefon 210.


